



清明小长假要来了 请收下这份“安全指南”(上)

春意融融,清明小长假即将来临,趁着桃红柳绿,很多市民都会选择去郊外祭扫先人、外出踏青。前这两天,全市各大墓区也已迎来一波错峰扫墓的市民。据警方介绍,4月2日至4日的清明小长假期间,大量人流车流将聚集,不仅道路交通安全风险增大,而且不法分子常趁此机会浑水摸鱼,借机扒窃人们身上的手机、现金等贵重物品,此外,骗子也让人防不胜防。昨天,警方为此发布清明出行安全指南。

驾车出行,这些事项要注意

据交警部门介绍,清明假期即将来临,届时返乡祭扫、踏青旅游等活动集中,以城市周边和农村地区墓园墓区、旅游景点为主要目的地的中短途自驾出行和客运流量将大幅攀升,道路交通安全风险增大。根据近年清明节期间交通流规律特点分析显示,自驾出行的私家车肇事的交通事故占比大,超速、未按规定让行是假日期间导致事故的主要原因。

为此,交警部门发出预警,请广大市民注意出行安全,自驾车不要超速行驶、疲劳驾驶、强超强会、超员载客,乘车出行时选乘合法营运客车。出行前,应及时关注天气情况和交警部门公布的出行提示信息,合理规划出行时间和线路,尽量避开假日交通首尾高峰和拥堵路段;墓区、景区等地山区道路较多,驾车时应与路侧保持安全距离,保持安全车速,切勿强行超车、会车和占道行驶;雨天行车,后车应随时注意前车动态,保持安全距离,避免因前车紧急制动或急转方向而发生事故。

驾乘车辆祭扫扫墓,要平复情绪,保持平和心态,注意行车安全;请勿乘坐低速货车、三轮汽车、拖拉机;墓区多处于农村、山区,道路坡陡、弯急、路窄,安全风险大,应将车辆停放在墓区停车场,步行祭扫,尽量避免驾车进入墓区。

驾乘车辆踏青旅游,要确保充分休息,切莫疲劳驾驶、酒后驾车;行车途中要集中注意力,切忌分心驾驶;切勿乘坐超员客车,私揽客源、无营运资质的旅游客车,要选择合法正规客运车辆。发现交通违法行为可通过电话、短信、微博、微信等途径向当地交警部门举报,共同维护节日期间交通秩序。

高速公路要避开高峰时段

据高速交警介绍,清明节3天小长假期间,即4月2日0时至4月4日24时,高速公路将对小客车(7座及7座以下)实施免费通行。免费期间,小车不发卡直接抬杆放行,ETC车道正常使用,计费为零。

过去的两个周末,沪、苏牌照的小型客车明显增多,特别是前这两天,高速公路已经迎来一小波出行高峰。交警也建议有条件的市民合理安排时间,提前规划好行程,选择错峰出行扫墓,防止清明节扎堆出行。

清明小长假4月2日、3日、4日,是祭扫高峰,根据2016年跨海大桥南连接线的高速卡口数据分析可以看出,每天的早上8点开始,杭州湾跨海大桥及沿线的流量剧增,中午12点半回落,下午2点半车流量又大涨,一直持续到晚上6点半之后,车流量才趋于平稳。因此,大家出行要尽量避开这两个高峰时段。

高速交警建议广大市民,由于扫墓期间车流量较大,最好乘坐公交或使用非机动车去祭扫。对于驾车出行的,在高速公路上要特别注意以下几点:

1、“清明时节雨纷纷”,随时关注气象动态信息。如遇雨天高速行驶,请降低车速,与前车保持安全车距,避免紧急制动、紧急转向,以防车辆侧滑发生危险。

2、为维护高速公路交通秩序,节假日期间提醒司机朋友们自觉遵守法律,文明开车,安全出行,千万不要在高速的主线、硬路肩上随意停车、违法变更车道、超速超载、倒车、逆行、违法占用应急车道。另外就是在各个收费站外广场,往往有很多驾驶员在一旁临时停车,导致广场拥堵,出口堵塞,进而导致刮蹭事故频发。高速交警提醒,高速收费站外广场都没有禁止停车的标志,将对这种违反禁令指示标志的违法行为加大查处力度。

3、车辆进入隧道请及时开启灯光,控制车速,保持车距,遇堵车应做到有序排队通行,切勿随意穿插或占应急车道行驶。

4、清明小长假出行,请合理安排好休息时间,确保睡眠充足,在高速上连续驾驶4小时应停车休息不少于20分钟。若感觉困倦、状态不佳,请就近驶离高速或到高速公路服务区停车休息。

5、如遇事故或堵车,请服从现场交警的指挥,切勿下车后站在车道上理论!

乘坐轨道交通避免携带违禁物品

对于搭乘轨道交通去扫墓的市民,轨道警方也提醒有些东西是不能带或者限制携带的。据介绍,常见的不能携带进站的物品包括油漆、烟花爆竹、管制刀具以及其他利器、钝器;餐刀、斧子、铁锹、榔头、铁锤;各类散装或开封过的酒(米酒、白酒、黄酒等)。对于带去祭祀的酒,如果是原包装而且是未拆封的,是可以带进站的。清明节常见的限制携带的物品,如安全火柴每人限带200根以下,普通打火机每人限带2个。对于焚香、蜡烛目前暂无规定,可携带进站。



3月25日,清明交通管制第一天,交警在鄞州东部五乡片区执勤。通讯员 黄军 记者 崔引 摄

防盗篇 扫墓停车忘锁门 结果小偷钻了空

清明节期间,开私家车扫墓的人越来越多,墓地停车场又往往不足,有的汽车干脆停放在无人看管的野外,容易使不法分子瞄准“时机”,撬门敲窗实施盗窃轿车财物。

去年3月27日,邱隘的何先生开着私家车去公墓地扫墓,因为附近没有空余的停车位,所以只好把车临时停在无人看管的路边,下车时可能因为忙着照顾孩子,车门没锁也不知道。何先生一个多小时后返回,发现副驾驶座上的一个背包不见了,包里有一部手机和8000元现金。

清明祭扫期间,人流量激增,有些墓园停车配套设施不完备,部分市民往往会将车停在墓园附近的空地上,带着扫墓物品匆匆离去,车门和车窗一旦没

锁好,就会给不法分子以可乘之机。

警方提醒:车辆停放要选择 in 正规停车场或公安、交通等部门指定的有人看管的停车场,遥控锁车后,最好再检查一下车门和后备厢,确保落锁;离车后,应将车内贵重物品诸如手机、摄像机、照相机、手提包、笔记本电脑等随身携带,较大件的贵重物品应设法转移或作隐藏处理,尤其不能放在从车外可以看到的方。

另外,也有人选择电动车加公交、电动车加地铁接驳出行,因此,墓区附近、地铁站出口、公交车站附近,成为电动车被偷或者车内物品被盗的高发场所。需要注意的是,电动车最好用防盗性能较好的U型锁、钢缆锁等,有条件的最好将车和地锁、固定物体锁在一起。

谨防“第三只手”顺手牵羊

“都不知道钱包是什么时候被偷的。”回想起去年清明节扫墓时丢的钱包,家住鄞州云龙镇陈黄村的黄先生至今懊恼不已,更是提醒自己今年不要再如此大意了。

据黄先生介绍,去年扫墓时,因为墓在的高处,爬上去已经累得满头大汗,到了墓地清扫一下,就觉得更热了,他顺手把外套脱下,随手放在一旁的椅子上。当时人来人往的,不时有人经过,黄先生一家人专注地扫墓,根本没有仔细去照看衣服。

等扫完墓,感觉有点冷,想把衣服

穿上,可一拿起衣服,黄先生就觉得不对劲,衣服轻了很多。往兜里一摸,放在口袋里的苹果手机和1000元现金不见了。问问家里人和周边的人,都说没有留意小偷是什么时候动手的。

警方提醒:如果是一家人一起的,最好在祭祀的时候把贵重物品交给一个人专门保管。当然,最重要一点,手机、钱包等贵重物品最好放在一个外人不易察觉或者不易摸到的地方,财不外露才能避免给人盯上。还是那句话,不想被贼惦记上,在任何一个小细节都不能放松警惕。